
Verbale della Seduta Consiliare Permanente del 5 marzo 2020  N. 53 

L’anno 2020, il giorno 05 del mese di marzo, alle ore 09,30 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli, su convocazione in 

forma semplificata del Presidente sul seguente ordine del giorno: 

1. Emergenza “Coronavirus”;  

2. Ulteriori comunicazioni e determinazioni 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv.  Antonio TAFURI  Presidente                     Presente 

Avv.  Giuseppe  NAPOLITANO  Consigliere Segretario   Presente 

Avv.  Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere    Presente 

Avv.  Dina CAVALLI  Vice Presidente             Presente 

Avv.  Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente             Presente  

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere                    Presente 

Avv.   Gabriele GAVA  Consigliere                    Presente 

Avv.  Maria Giuseppina CHEF  Consigliere                    Presente 

Avv.  Immacolata TROIANIELLO  Consigliere                    Assente 

Avv.  Nathalie MENSITIERI  Consigliere                    Presente 

Avv.  Loredana CAPOCELLI  Consigliere                    Presente 

Avv.  Luigi APREA  Consigliere                    Presente    

Avv.  Patrizia INTONTI  Consigliere                    Presente  

Avv.  Eugenio PAPPA MONTEFORTE  Consigliere                    Presente 

Avv.  Giovanni CARINI  Consigliere                    Presente 

Avv.  Antonio VALENTINO  Consigliere                Presente dalle 11:15  

Avv.  Lucio CRICRI’  Consigliere                    Presente 

Avv.  Sabrina SIFO  Consigliere                    Assente 



Avv.  Ilaria CRISCUOLO  Consigliere                    Presente  

Avv.  Ilaria IMPARATO  Consigliere                    Assente 

Avv.  Pasquale ALTAMURA  Consigliere                    Presente 

Avv.  Luca ZANCHINI  Consigliere                    Presente  

Avv.  Giacomo IACOMINO  Consigliere                    Presente  

Avv.  Carmine FORESTE Consigliere              Presente dalle 12:00                      

Avv.  Hillarry  SEDU Consigliere                     Assente 

 

Alle ore 9:30 il Presidente dichiara aperta la seduta  

CAPO 1: -Comunicazioni del Presidente  

 Il Consiglio prende atto della proclamazione dell'astensione dalle udienze da parte 
dell’Organismo Congressuale Forense con delibera di ieri 4 marzo 2020 ed esprime 
soddisfazione e compiacimento per la presa di posizione assunta dall’Organismo di 
Rappresentanza Nazionale che conferma quanto appropriate siano state tutte le 
posizioni assunte nei giorni scorsi da questo Consiglio. 
Sotto questo profilo sente di esprimere il proprio ringraziamento al Coordinatore di OCF 
Avv. Giovanni Malinconico ed all'intero Ufficio di Coordinamento e fra questi anche 
all'Avv. Armando Rossi del Foro di Napoli. 
Tanto premesso il Consiglio ritiene che allo stato - salvi gli esiti dell'incontro che il 
Presidente Tafuri avrà nelle prossime ore con il Presidente della Corte d'Appello e con il 
Procuratore Generale, unitamente al Presidente del Consiglio Nazionale Forense Avv. 
Andrea Mascherin ed al Consigliere Nazionale del Distretto Avv. Francesco Caia - e, 
ferma la nostra proclamazione dell'astensione, si debba prestare come in effetti si presta 
adesione all'Astensione Nazionale proclamata da OCF dal giorno 6 al 20 marzo 2020.  
Si aggiunge che in mattinata è pervenuta presso questo Consiglio, la notizia della 
positività al Covid-19 di altri operatori di giustizia e che il personale amministrativo sta 
tentando inutilmente di potersi allontanare dal posto di lavoro per evitare il contagio.  
In questi minuti sono segnalati numerosi episodi di allarme e di agitazione all'interno del 
palazzo di giustizia, come più volte ed invano evidenziato da questo Consiglio.  
Per questi motivi nella riunione che si terrà in Presidenza della Corte d'Appello, si dà 
mandato al Presidente Tafuri di insistere affinché siano adottati tutti i provvedimenti di 
sospensione dalle udienze e comunque di valutare l’interlocuzione con le autorità 
competenti affinché siano emanati provvedimenti che producano effetti analoghi alla 
normativa della sospensione feriale.  
Inoltre, manda il Presidente Tafuri, di insistere sull’assoluta necessità di un’immediata 
sanificazione di ogni singolo metro quadrato di cui si compone il Palazzo di Giustizia e la 
Procura della Repubblica l’Ufficio del Giudice di pace di Napoli, Barra nonché il Tribunale 
dei Minori e di ogni altro Ufficio Giudiziario di loro competenza, con la conseguente 
chiusura dei medesimi uffici per il periodo occorrente a tale disinfezione da operare con 

 



squadre specializzate composte da un numero di addetti proporzionate all’enorme 
superficie da trattare, secondo quanto prescritto dalle direttive del Ministero della Salute 
e degli Organismi Scientifici in materia sanitaria.  
Infine preso atto che alcun intervento disinfettivo è stato adottato al Tribunale di Ischia e 
al Giudice di pace di Barra, di sollecitare la immediata disinfezione con le stesse modalità 
sopra indicate.  
A questo punto, alle ore 10:30, prende parte alla sessione Consiliare il Presidente del 
Consiglio Nazionale Forense avv. Andrea Mascherin, nonché il Consigliere Nazionale 
avv. Francesco Caia. 
Prende la parola il Presidente Mascherin il quale evidenzia come il Consiglio dell’Ordine 
degli Avvocati di Napoli possa legittimamente essere il “foro pilota” dell’Avvocatura 
Nazionale. A mio avviso l’ideale sarebbe creare un gruppo di monitoraggio per valutare 
ogni misura necessaria per la salvaguardia della salute di ogni utente dei plessi Giudiziari 
a Napoli, con sospensione temporanea di ogni attività legata all’esercizio della 
professione in attesa dei risultati della riunione. 
L’importante premessa che intendo chiarire, è che pur non essendo Napoli zona rossa, è 
comunque opportuna una attenzione particolare per le condizioni di questo Palazzo di 
Giustizia. 
A questo punto interviene il Presidente Tafuri il quale evidenzia l’importanza assoluta 
della proposta di sperimentazione ed implementazione degli strumenti telematici ivi 
compresa la possibilità di udienza telematica in teleconferenza a distanza nonché di 
verbalizzazione a distanza, concordata tra le parti. 
Alle 11:00 i lavori vengono sospesi per l’incontro fissato presso la Presidenza della Corte 
di Appello.  
Alle ore 12:25 fanno ritorno il Presidente Tafuri, il Presidente Mascherin ed il Consigliere 
Nazionale Caia i quali riferiscono dei contenuti dell’incontro. 
Il Consiglio ringrazia vivamente il Presidente Mascherin per l’interessamento e l’opera 
svolta a sostengo delle rivendicazioni, istanze e posizioni del Consiglio del’Ordine degli 
Avvocati di Napoli, a tutela esclusiva della collettività. 
Alle ore 12:50 si allontanano il Presidente Mascherin ed il Consigliere Nazionale Caia ed 
il Consiglio prosegue la seduta per le ulteriori decisioni da assumere.  
In ordine alla richiesta di revoca della proclamata astensione, formulata nel corso 
dell’incontro in Presidenza della Corte di Appello, pur prendendo atto con soddisfazione 
della proficua ripresa dei rapporti collaborativi con i capi degli uffici giudiziari, allo stato il 
COA non ritiene ve ne siano le ragioni. 
Si prende atto altresi che il Procuratore della Repubblica Dott. Melillo, ha invitato il 
Consiglio ad una riunione operativa convocata per le 17:30 per cui i Consiglieri Penalisti 
sono pregati di partecipare in uno al Presidente.  
Per quanto attiene l’inizio dei lavori del tavolo permanente concordato nella riunione con i 
Capi degli Uffici Giudiziari, come da proposta avanzata dal Presidente Mascherin, lo 
stesso è fissato alle ore 11:00 di domani 6 marzo 2020. A tale tavolo è richiesta la 
partecipazione dei Consiglieri Civilisti e Penalisti che saranno disponibili, in quanto 
l’incontro è una vera e propria cabina di regia operativa per analizzare e trovare soluzioni 
organizzative anche di dettaglio. 
Alle ore 13:30 la seduta permanente è sospesa in attesa di nuova convocazione per le 
vie brevi. 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

           Giuseppe Napolitano         Antonio Tafuri 



 


